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Natur-, Umwelt- und Klimaschutz im Luftverkehr 

Lerchenberg Koordinierung 

 
 18.03.2023 
 
Ergebnisniederschrift der Sitzung vom 14.03.2024 
Dauer: 19:30 Uhr bis 21 Uhr 
Moderation: Hannelore Feicht 
Teilnehmer: Joachim Alt, Bettina Appelt, Roland Beckhaus, Hannelore Feicht, Bernd-Olaf 
Hagedorn, Karl-Heinz Hook, Hartmut Rencker, Wolfgang Schwämmlein   
 
 
 
 
TOP 1: Rückmeldung zum Fluglärmstand am 9.3.2024 in Mainz vor dem Theater  
Bettina Appelt berichtet: Der Infostand war ein guter Erfolg. Viele Besucher machten am 
Infostand halt und interessierten sich für die Problematik Fluglärm und Ultrafeinstaub. 107 
Personen bekundeten mit ihrer Unterschrift, dass sie bei der Aktion „minus 20 % bis 2030“ 
mitmachen.  
Ein herzliches Dankeschön an alle, die bei der Vorbereitung, Durchführung und beim Abbau 
mitgeholfen haben.  
 

 
 
Fazit: a) Bettina Appelt wird die Unterschriften an die BVF schicken. 
 b) Nach Ostern und vor der Rheinland-Pfalz Kommunalwahl ist noch einmal ein  
  Infostand wichtig.  
 
 
TOP 2: UFP-Wirkungsstudie - Veranstaltung im Umwelthaus am 8.3.2024 
Joachim Alt berichtet: Die Veranstaltung war informativ. Frau Prof. Barbara Hoffmann stellte 
die Methoden vor, die man für die medizinische Wirkungsstudie anwenden könnte. Damit will 
man die Belastung der Region mit ultrafeinen Partikeln und deren gesundheitlichen 
Auswirkungen beurteilen. Die Wirkungsstudie wird bis zu 6 Jahre dauern. Prof. Hoffmann 
braucht noch eine Kohorte: große Fallzahlen und Belastungswerte auf Adressen bezogen. Die 
Belastungsstudie wird auf einen Modellierungsansatz basieren.  
Unsere Ansicht: Nichts weiter als Verzögerungstaktik.  
 
Wer mehr dazu lesen will: 
https://www.tropos.de/aktuelles/pressemitteilungen/details/forum-flughafen-und-region-
startet-ultrafeinstaub-studie-am-flughafen-frankfurt 
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TOP 3: Rückmeldungen zu ‚Anträge‘.  
Die Anträge sind problemlos durchgegangen in: Mz-Bretzenheim, Mz-Oberstadt, Mz-
Lerchenberg, Mz-Weisenau und in den Gemeinden Klein-Winternheim und Ober-Olm. 
 
Fazit: Die Anträge an die Stadt und die Kreisverwaltung müssen beantwortet werden. Wir 
 fragen nach der Sommerpause nach. 
 
 
TOP 4: Lärmaktionsplan 
Roland Beckhaus nimmt dazu Stellung: Der Fluglärm, dem manche rheinhessischen 
Gemeinden ausgesetzt sind, ist nicht im ‚Landesweiten Lärmaktionsplan für RLP‘ 
aufgenommen – er fehlt, auch in der Lärmkartierung.  
Die Frage ist: Wer ist Nachfolger von Dr. Eberle, der eine neue Funktion hat?  
 
 
Top 5: Kerosinablass 
Einer Studie des Umweltbundesamtes zufolge, hat Kerosin-Ablass keine kritischen 
Auswirkungen auf Mensch und Umwelt. Dem Ergebnis dieser Studie liegen allerdings keine 
konkreten Messungen und Daten zugrunde. Die Studie ist nur modelliert. 
 
Frage: Wo liegt der Wahrheitsgehalt?  
 
 
 
gez.: 
Hannelore Feicht  


